# 合肥市蜀山区: 集团化办学,让教育变得公平而有质量



跳出传统办学模式,近年来,合肥市蜀山区探索教育集 团化办学之路,发挥优质学校的辐射带头作用,先后成立了 合肥市五十中学东校教育集团、合肥市五十中学新校教育 集团、合肥市琥珀中学教育集团、合肥市西园新村小学教育 集团、合肥乐农新村小学教育集团等首批五大教育集团,短 短时间内新加入集团的学校教学质量大幅度提升,百姓满 意度节节攀升。今年,蜀山区又新成立7个教育集团,集团 化办学多元发展模式将在未来成为蜀山教育的重要目标。

□ 马杰 於新东 刘亚萍 记者 沈娟娟 文/图

#### 科学合理的顶层设计, 是起点

为充分发挥学校品牌效应,让更多孩子能够接受优质 教育,缓解"上好学难"这一热点民生问题,实现教育均衡、 教育公平,蜀山区顺应时代的发展与社会的需求,整合优质 教育资源,发挥优势资源的辐射带动作用。

据悉,蜀山区实施科学合理的顶层设计,成立了推进集 团化办学的高规格领导小组,由区长任组长,分管教育副区 长任副组长、区直相关部门主要负责人任成员。同时,区政 府对集团化办学在资金投入、师资建设、教育设施设备采 购,以及教育教学科研等各个方面都给予优先保障,确保集 团化办学顺利推进。



美丽校园

### 优势互补、协同发展的管理思路

2016年5月,合肥市五十中学新校教育集团 成立,新校集团现有两个校区——天鹅湖校区(即 原合肥市第五十中学新区)和望岳校区(合肥市望 岳中学)。2017年暑期,集团成立了"大爱"班主任 工作室、"致真"督学工作室,统一管理集团各项事 务。此外,五十中新校集团还加强两校区间的互 动,比如开展跨校区同课异构、大爱班主任交流会、 致真督学经验交流、两校区篮球友谊赛等

两年来,在市区两级各界领导的关注和关怀 下,经过努力发展,集团下辖学校的班级由64个壮 大为96个,学生人数从3388人增加到4800多人, 教师人数从154人增至350多人,成为蜀山区集团 化办学一颗耀眼的新星。

#### 全面育人的教育实践,是明证

实施集团化办学已经两年多,合肥市蜀山区副区长李卫 表示,蜀山区教育资源分布更加均衡、优质、合理,家长评价越 来越高,新建学校加入集团后,教育理念、学校管理、师资队伍 都得到了实质提升,通过科学考评,集团化办学后教学质量大 幅度提升,对全区教育优质均衡、整体提升有明显成效。近几 年蜀山区在教育上的一些成就或许就是最好的证明。2016 年,合肥蜀山区与上海教科所推动"品质课程",数百名专家来 蜀山区考察;2017年,合肥市蜀山区获称全省首批教育强区。

今年,蜀山区新组建7个教育集团,即合肥市西园新村小 学北校教育集团、合肥市稻香村小学教育集团、合肥市安居苑 小学教育集团、合肥市颐和佳苑小学教育集团、合肥市西园新 村小学南校教育集团、合肥市习友路小学教育集团、合肥市五 十中学西校教育集团,名校的覆盖率已从30%扩大至60%,超 过一半的孩子,能就近上优质名校。

### 《2018年合肥市自主创新工作要点》出台

## 合肥今年将争创国家级创新平台

记者从合 肥市获悉, 《2018年合肥 市自主创新 工作要点》正 式 出 台, 今 年.合肥计划 新建各类研发 机构 100 家以 上,争创国家 级创新平台, 并增强科技服 务民生发展的 能力。

口叶佳招 记者 沈娟娟 争创国家级创新平台

今年合肥将推进共性技术研发 平台建设,比如组建一批市级实验 室和技术创新中心,积极培育安徽 省实验室和技术创新中心,争创国 家级创新平台,支持人工智能创新 平台、智慧能源创新中心等交叉前 沿研究平台建设。将整合集聚创新 资源,在量子通信、新型显示、集成 电路、新能源汽车等重点产业领域 建设一批产业共性技术研发平台。

在创新平台上,合肥今年集中支 持中科大高新园区、合肥北航科学 城、中德合作教育示范基地等综合性 创新平台建设,加快形成产教融合、 学城融合示范效应。重点支持中科 大先进技术研究院、清华大学公共安 全研究院、中科院技术创新工程院、 合工大智能制造研究院、哈工大机器 人创新院等新型协同创新平台建设, 建立市场化运行机制,加快成为新技 术、新产业、新业态的发源地。

#### 新建各类研发机构 100家以上

据悉,合肥将支持企业提升研发 机构层级及联合国内外研发机构开 展关键技术攻关。在企业新建各类 研发机构100家以上。围绕国家、省 市重点产业,布局实施一批科技重大

专项。支持企业联合高校院所等新 建一批产业技术创新战略联盟。

在孵化体系建设上,合肥今年 将完善"众创空间一孵化器一加速 器一产业基地"阶梯型孵化体系,新 建一批众创空间和科技企业孵化 器。深化小微企业"双创"示范基地 城市建设,通过政府购买服务、无偿 资助、业务奖励等,全面促进大众创 业、万众创新。

### 民生重点领域开展技术 研究和推广应用

记者获悉,合肥今年计划围绕 人口健康、生物医药、生态环保、公 共安全、减灾防灾等社会民生重点 领域,组织开展技术研究和推广应 用。推动建筑节能与绿色建筑应 用。推进智慧城市、智慧社区、智慧 旅游、特色小镇等技术研究与示范 应用。组织开展重大科普活动,加 强创新文化建设。

按照计划,2018年,合肥高新技 术产业增加值增长11%,新增国家高 新技术企业150户以上,全社会研发 投入增长10%以上,有效发明专利 拥有量、技术合同交易额增长15%以 上,争创"中国制造2025"国家级示范 区,创建全国质量强市示范城市,进 入国家创新型城市行列。

### 合肥: 中考期间考生可免费坐公交

2018年合肥市中考定于6月14~16日举行,市区将设25 个考点, 1013个考场, 届时将有30293名考生应试, 肥东县、肥 西县各有11902名和5024名考生赴考。昨日,记者从合肥公交 集团了解到,中考期间考生可持本人准考证免费乘坐公交集团 全部220条线路。 □ 李克武 刘枫 记者 汪婷婷

中考牵动千万家。为确保中考 期间各考点周边公交线路运力充 足,合肥公交集团临时增加中考考 点附近公交线路运力,重点加密7: 00~8:30、13:00~15:00 开考前公 交车发车频次,缩短发车间隔。此 外,由于合肥七中新校区距离主城 区约33公里,此次安排了58个考 场,将有约1800名考生应试。为 此,102路公交线西端首末站临时 由"中科大先研院"延伸至"七中新 区",并增加考试前后的发车班次。

在6月14日~16日中考期间,还临 时开行汽车客运西站到七中新区的 "中考考生保障专线"

值得一提的是,今年中考期间, 合肥公交将第16次向考生奉献爱 心,在考试期间向考生提供持证免 费乘车待遇。凡在省城合肥、肥东 店埠、肥西上派等合肥公交集团线 网覆盖范围内,中考考生均可持本 人中考准考证免费乘坐合肥公交集 团全部220条公交线路、5000余辆 公交车。



## 芜湖:

### 拉平网约车和巡游车的准入门槛

星报讯(记者 祝亮) 日前,重 新修订的《芜湖市网络预约出租汽车 经营服务管理实施细则(暂行)》正式 颁布,芜湖市也因此成为全省首个对 网约车细则进行修订的城市,并在全 国率先拉平网约车和巡游车的准入 门槛。记者注意到,新政修订内容共 计16处,主要包括修订平台落地条

件,不再要求在本地成立分公司和属 地纳税,设立服务机构即可;修订车 辆准入条件,将市区注册车辆放宽到 皖B号牌,车辆标准高于等于传统巡 游车即可;人员条件放宽至全市户籍 及居住人员;同时取消平台、车辆、人 员许可关联,实行分类许可,营运时 三证齐全即可。